

新媒体时代播音与主持艺术专业渐进式实践教学培养模式探析

王杨

(山东青年政治学院, 山东 济南 250001)

摘要:新媒体时代对播音与主持艺术专业的人才培养提出了更高的要求。实践教学是播音与主持艺术专业教学的核心内容,随着新媒体时代媒体传播环境的改变,传统的实践教学培养模式亟须重新定位和调整变革。文章采用列举法、对比法、案例分析等方法,针对各高校实践教学培养模式的现状与困境,以作者所在学校专业的做法为例,围绕渐进式实践教学培养模式展开研究。

关键词:新媒体时代;播音与主持艺术专业;渐进式;实践教学;培养模式

中图分类号:G642.4

文献标志码:A

文章编号:1674-8883(2022)17-0016-03

播音与主持艺术专业(以下简称“播音专业”)具有较强的实践性。实践教学作为专业教学的核心部分,既是特点和亮点,又是重点和难点。如今多数高校逐渐形成了独特的实践教学模式,但从整体来看,实践教学无序性、肤浅性、随意性、单一性等较为突出,新媒体时代播音专业的实践教学正面临着新的机遇与挑战,需要被重新定位。如何建构更科学、更系统、更有效的实践教学培养模式,是当前播音专业实践教学亟待解决的问题。

一、新媒体时代渐进式实践教学培养模式概述

(一)新媒体时代对播音专业实践教学培养模式的新要求

新媒体时代的媒体传播呈现出开放性、互动性、大众化和个性化的特征,面对信息来源的多元化、媒体平台的交互性、媒体传播手段和传播方式的转变以及受众审美品位的提高,媒体融合背景下的广播电视台事业需要综合发展的应用型人才。

以往,多数高校没有形成完备的、系统的培养模式,致使实践教学效果不够突出,如重理论轻实践、重形式轻内容、重速成轻耐力、重组织轻监管等。为此,应进行调整和变革,最大限度拓宽实现路径,注重培养模式的层次性和系统性,使学生能够真正全面提升专业素养,适应媒体融合背景下工作岗位的综合性实践需求。

(二)渐进式实践教学培养模式界定

渐进式实践教学培养模式是笔者所在专业依托国家级一流本科专业建设探究出的一套新型的实践教学培养模式,将所有的实践教学环节纳入人才培养的范畴,以“基础能力培养模式—职业能力培养模式—综合能力培养模式”的渐进式培养为主线,按照由浅入深、由表及

里、由课程到任务、由技能到素质、由校内到校外、由单层次到多层次、由单一到融合的循序渐进的方式逐层推进培养层次,深化实践能力培养。

二、新媒体时代播音专业渐进式实践教学培养模式探析

新媒体时代的实践教学培养模式应从满足媒体环境和市场需求的人才培养目标出发,按照知识、素质、能力三位一体的人才培养规格,以能力培养为主线,通过课程内的刚性培养和课堂外的柔性培养,实现学生实践应用能力的全面提升。

(一)基础能力培养模式——课程驱动,创新培养

这是基础性培养层次,主要指通过开展课程实践提升人才培养质量。课程实践培养模式,即在课堂内、学校内开展的实践课程教学,包括教学计划中设置的实训内容的小课课程、技能实践性质的专业课程、集中性实践环节等。基础能力培养应以课堂教学为驱动,采用模拟现实场景式的情境化教学方式,围绕新媒体背景下的岗位能力需求创新基础实践技能。

1. 专业性创新

这种创新主要指在新媒体背景下课程实践教学要审时度势,体现出专业技术含量。即以课程教学改革为依托,通过加强课程模拟实验、完善实践练习内容、丰富实践教学手段等来完善,加强传统技术层面的基础实践技能。

(1)基础能力培养与时俱进。基础能力培养主要指传统技术层面的基础实践能力培养,包含语音与发声能力、语言表达能力和口语传播能力培养。面对新媒体环境下的激烈竞争,创作主体标准规范的语言发音和流畅自如的口语传播仍然是制胜的关键。同时,随着新

课题项目: 本论文为山东省演讲学会项目“2021年度演讲与口语传播研究培育项目”成果,项目编号:XH2021PY11

媒体传播手段、传播方式、传播样态、话语方式等的转变，创作主体的语音与发声方式、语言表达方式和口语传播方式也随之出现相应变化。比如信息量增加势必带来语速的加快，对发声能力的要求进一步提高；比如面对不同受众和媒介交流，语言表达方式会有不同要求；比如随着媒体融合的推进，创作主体不只会一味“播”读现成的稿件，需要具备采、编、播、写、摄、导等多种能力和多元化的口语传播能力。

在语音与发声实践教学中，不能只单纯传授字正腔圆的发音要领，应着重培养学生对语言语义的分析能力，准确理解稿件内容，才能确保语言传播的速度、力度、密度和准确度。同时，加强在唇舌力度、气息控制、声音弹性等方面的训练，实现声音形式的多样化传播。

在语言表达实践教学中，要紧密结合语体语境，加强想象性、感受性和情感性的训练，同时加强在不同媒介中语言传播样态、话语方式的训练。

在口语传播实践教学中，应增加无稿播音的语言训练内容，重视“说”的能力培养。此外，还应加强思维能力训练、语言组织训练和即兴反应能力训练^[1]。

(2) 核心能力培养形成体系。核心能力是实践能力最重要的部分和体现元素，笔者所在学校总结出“播说诵演”四项专业核心能力，即培养学生的播报能力、说话能力、诵读能力和表演能力，提升语言技能的核心竞争力，以适应瞬息万变的媒体传播需求。

“播”“说”重在体现新闻性，“诵”“演”重在体现艺术性。“播说诵演”四者之间是有着严格逻辑顺序区分、长幼顺序的兄弟关系。一般来说，“播”是老大，占有主导地位，主持日常工作，要突出专业的严谨性与规范性。“说”是老二，与老大相辅相成，要培养学生会说话，具备交流感、口语化的语言能力。“诵”是老三，是为“播、说、演”提供支持和帮助，重在培养把一度创作转化为有声语言二度创作的实践能力。

“演”是老四，最具节目样态发展的适应性。

2. 方向性改革

新的时代需要个性表达，应培养学生具备个性标识和有辨识度的个性化表达技能。

(1) 课程体系方面。要体现职业标准、实用要求与就业需求，将实践元素嵌入不同类型的课程模块中，细化分层为基础实践、专业实践、综合实践、创新创业实践和集中性实践，增强实践教学环节的系统性、整体性和综合性，形成结构合理、特色鲜明的应用型实践课程体系。

(2) 课程分解方面。根据新媒体时代的人才需求和就业导向，打破传统按照广播、电视媒介划分的分项培养，开设方向性选修课程，如配音、解说、文化礼仪

主持、语言培训、出镜记者、后期制作等。学生们根据自身喜好和发展方向选择实践课程，接受个性化的技能培养，适应不同媒体的传播需要。

(3) 学生分流方面。根据学生发展方向和专业水平进行分类指导。笔者所在学校探索“二分法”教学改革，即“分层教学，分类指导”：实训小课分为实验组、平行组和提高组，分层次组织教学，确保实验组“优先吃好”、平行组“督促吃好”、提高组“督促吃饱”；高年级学生根据播音主持、空乘礼仪和媒体采编三个专业方向以及考研深造、播音主持岗位就业和其他方面三个分流方向进行分类指导。

(二) 职业能力培养模式——任务驱动，灵活培养

拓展性培养层次，主要指通过赛事实践、创新创业实践提升人才培养质量，指人才培养方案之外的实践拓展，重在任务中、项目中实现实践训练目标，使学生真正置身于实践。

1. 赛事实践模式

赛事实践模式，即以通过活动、赛事的开展提升学生的职业能力为目的的所有实践教学环节。

(1) 赛事品牌化。重点挖掘部分品牌化的、有影响力的、级别较高的赛事活动作为重点跟进的实践指导项目。一方面，鼓励学生大胆“走出去”，积极参加校外的各种赛事活动；另一方面，重点打造一系列校内品牌赛事活动，笔者所在学校开展了多项品牌化实践活动，以演带练、以赛促学。

(2) 课程支撑性。赛事实践是课程实践教学的检验与延伸，紧密贴合课程实践教学内容进行赛事实践。例如笔者所在专业围绕第一课堂的课程实践设置相关赛事活动，要求各年级学生全员参与，全部纳入第二课堂学分制中。

(3) 赛事监管制。赛事实践本身存在诸多复杂因素，不方便量化考核，如规章制度不健全、监督力度不到位、激励制度不完善等^[2]。赛事监管制，即采取教师负责制，自上而下形成监控指导机制。

第一，实行团队监管联动。这是赛事实践教学持续健康发展的前提。构建自上而下的监管机制，形成学校、学院和专业三级教学督导体系。

第二，健全评价考核机制。指对参与主体工作完成情况的质量监察和监督考评。

一是对专业教师的评价考核。主要考核教师的工作量和评审指导能力。笔者所在学校主要根据工作量和获奖情况进行奖励：其一，学校进行科研量化，根据获奖的不同级别进行科研赋分；其二，学院进行量化奖励，以此作为业务考核、二次分配、评优选先的重要依据，并与职称晋升紧密挂钩。

二是对学生的评价考核。笔者所在学校将主要赛事实践纳入学科竞赛管理，分解到第二课堂学分制中，融入人才培养目标内。设计出7个活动板块、60多个活动。每个活动都有实施方案和赋分标准，赋分范围为1~10积分，20个积分累积为1个学分。由专业教师指导赋分，专业教研室和团总支共同审核，学院教学督导组负责监督。

2. 创新创业实践模式

指以培养学生创业实践能力为目的开展的所有实践教学，通过校企、校媒、校地合作等方式将实践教学推向市场化、项目化、成果化，深化产教融合、协同育人。

(1) 搭建实践平台。首先，校企合作。指学校与企业共同合作开展教学的一种培养模式，可根据各高校的具体情况开展，笔者所在专业进行了一些探索。

第一种模式：直接将企业引入学校。学生在学校“顶岗实训”。笔者所在学校先后与多家企业签约，由企业投资建设了12个录音棚作为声创基地，选拔学生在市场化项目中实践，为就业提供优先保障。

第二种模式：成立校企合作班。与企业联合制定人才培养方案，由业务骨干、业界专家和本校教师共同授课，定点定向培养人才。

第三种模式：与互联网企业建立业务合作关系，进行“订单式”合作，学生参与到生产实践中，形成规模化内容输出产能。

其次，校媒合作。指学校与各级广播电视台、传媒机构共同合作开展教学的一种培养模式。

第一种模式：与广播电视台、传媒机构签署校外实习基地。笔者所在专业建立20多家校外实习基地，为学生顶岗实习提供机会。

第二种模式：校媒共同开发实践合作项目，为学生提供项目化、成果化的实践机会。比如笔者所在专业与电视台合作，共同推出红色舞台剧、广播剧。

最后，校地合作。指学校与地方合作共同教学的一种培养模式，通过校地共建创新研发平台或成果转化服务平台。笔者所在学校的探索是围绕地域文化传播、乡村文化振兴和红色记忆传承合作，涉及文化资源普查整理、有声读物制作、新媒体平台传播等。

(2) 鼓励创新创业。笔者所在学校成立了大学生就业创业孵化基地，以学生自主创业实践团队为主体，成功入驻多家企业。同时，鼓励学生参与创新创业比赛或创业项目等，实现实践教学的成果最大化。

(三) 综合能力培养模式——素质驱动，综合培养

这是高端培养层次，主要指通过培养学生的综合素养能力提升人才培养质量。这种培养模式需要长期的积淀，主要渗透在实践教学环节中。

1. 内涵素养能力培养

一方面依赖学生自身的积淀与养成，另一方面注重实践教学中的引导与督促。笔者所在学校的做法是“课下说读写，课上开眼界”，即在课下引导学生多读书，通过定期举办读书交流会和布置练声日记、节目策划、读后感、影评、专业感悟等写作练习督促学生提升内涵；开设讲座，笔者所在学校常年开展文化名人进课堂、文化大讲堂活动，拓展学生的文化视野。

2. 新闻素养能力培养

与传统媒体相比，其伦理道德观必然表现出多元化态势，带来了新的道德伦理问题^[3]。因此应注重加强对学生新闻素养能力的培养，在实践中引领正确的政策导向，坚守新闻敏感和伦理底线。比如在实践课程中植入新闻属性教育和传媒伦理教育内容，加强课程思政建设；在专业小课中加强新闻评论类、出镜报道等练习，训练学生提炼新闻价值的能力。

3. 综合素养能力培养

实践教学要从以往单一的业务型能力培养转向复合型综合能力培养，包括采、写、编、摄、导等多种综合素养能力。笔者所在学院依托山东省应用型高水平立项专业群建设，实现学科渗透、专业协同和实践联动，培养新文科背景下跨学科跨专业的复合型人才，增加了文学素养、新闻素养、艺术素养等课程，提升学生的文化水平和综合素养。

三、结语

新媒体时代对实践教学培养模式提出了新的要求。面对新的机遇与挑战，既要保持传统教学模式下的经典做法，同时又需要不断总结思考、更新理念、调整策略。希望播音专业教学能以基础性培养、拓展性培养、高端性培养的渐进式实践教学培养模式为契机，一方面注重优化分层培养策略，逐步提升学生的专业能力；另一方面注重融合三个分层培养模式，提升学生的综合能力。通过渐进式实践教学培养模式，培养出更多适应时代发展需要的优秀复合型传播人才。

参考文献：

- [1] 王杨.播音与主持艺术专业语言应用能力培养策略:以山东青年政治学院播音与主持艺术专业为例[J].新闻世界,2020(4):87-88.
- [2] 王杨.播音主持专业艺术实践教学现实问题分析[J].新闻世界,2016(12):63.
- [3] 刘连喜.新媒体论:cctv.com的第一个十年[M].北京:中国国际广播出版社,2007:169.

作者简介 王杨，硕士，教授，山东青年政治学院播音专业负责人、教研室主任，研究方向：播音主持、朗诵演讲。